

# 嫁出去的女儿是泼出去的水，没资格继承拆迁款？

## 女儿把九旬老母给告了 法院说，继承权男女平等

“我被女儿告了，说拆迁款她也有份！”记者昨天从象山县人民法院了解到，前段时间，有一位九旬老人来到该法院的家事审判庭，情绪激动地说女儿为了拆迁款把自己给告了。这是怎么回事呢？

### 女儿把老母亲给告了

老太太与丈夫在25年前建造了一栋两层楼房，房产登记在丈夫名下。10年前丈夫去世，一儿一女早已成家，老太太现居住在养老院。

因棚户区改造，老太太及儿女和房屋征收办公室签订了房屋征收补偿协议，房屋征收办公室将180万元补偿款汇入了老太太的账户。

拆迁款到账后，老太太的女儿认为楼房是父亲留下的遗产，要求继承三分之一的补偿款，也就是60万元。这遭到了老太太和兄长的反对。

老太太认为楼房是自己和丈夫一起建造的，现在丈夫去世了，自己还健在，楼房应由自己来处理。她说：“按照象山的习俗，‘嫁出去的女儿泼出去的水’。拆迁补偿款应归儿子所有，女儿没有资格继承。”女儿自然不肯同意，要和母亲、兄长对簿公堂，维护自己的权益。

### 法律规定继承权男女平等

“在象山老一辈中，的确有相当一部分老人有这样的观念，认为嫁出去的女儿是不能继承娘家的财产的。尤其是房子这样的大件，肯定要留给儿子的。”象山县法院家事审判庭的法官说，在平时的工作中，也时常会碰到类似的案例。

法官说，继承分为法定继承和遗嘱继承这两类。由于老太太的丈夫生前并没有订立遗嘱，这就不属于遗嘱继承了，属于法定继承。

本案的焦点是女儿是否享有继承权呢？根据《中华人民共和国继承法》规定，继承权男女平等。遗产的第一顺序：配偶、子女、父母，第二顺序：兄弟姐妹、祖父母、外祖父母。继承开始后，有第一顺序继承人的，第

二顺序继承人继承。在没有第一顺序继承人继承的情况下，才由第二顺序继承人继承。

法官说，单从这个案例来看，老太太丈夫的第一顺位继承人分别是老人、女儿和儿子。需要提醒的是，这三个人在继承方面，没有先后顺序之分，并没有差别。

### 女儿和儿子各继承20万元

法官说，在这个案例中，首先要明确继承的范围，也就是哪些是老太太丈夫的遗产。楼房是老太太夫妇共同建造的，属于夫妻共同财产。因此，180万元的拆迁补偿款中有一半属于老太太，另外的90万元才是老太太丈夫的遗产。老太太丈夫的第一顺位继承人是老太太、儿子和女儿。如没有上述提到的特殊情况，三位继承人均分的话，女儿可以继承30万元。

考虑到老太太已经是90多岁高龄了，最后，经过法院调解，女儿和儿子各退让一步，各继承20万元。对此，三个人都表示认可。

那么老太太的丈夫已经离世10年，女儿现在才主张继承，是否超过了法律规定的诉讼时效？

法官解释，继承从被继承人死亡时开始。本案中，老太太丈夫死后，女儿没有做出任何放弃继承遗产的表示，视为接受遗产。现在，这处房产是处于这位老太太和子女共同继承的状态，只是说三个继承人没有对房屋进行分割。因此，这并不受继承人知道或应当知道自身权利被侵犯之日起两年的诉讼时效限制。而且，本案从继承开始到女儿主张权利的时限并没有超过20年，因此女儿的诉讼并没有超过时效。所以，老太太的女儿是可以提起诉讼的。

记者 王颖 通讯员 罗艺

新闻热线

8777777

## 奇葩！小伙把身份信息纹在手臂上 他说，怕自己丢失身份证

本报讯(记者 王思勤 通讯员 胡朝雷 郑超雷) 前天晚上7点多，沈海高速杭州湾跨海大桥上下着雨。高速指挥中心的工作人员在监控中发现，有个人影出现在高速应急车道上，于是立即通知巡逻交警前往查看。

胡警官接到警情后，立即驱车前往，在沈海高速往上海方向1436公里附近的应急车道上，发现了一个男子的身影——身形瘦小，穿着长袖T恤衫，深色中裤，脚踩一双布鞋。因为在雨中行走已久，他全身都湿透了。

在胡警官反复解释、劝说下，男子终于坐上警车，前往杭州湾新区东(慈溪新浦)收费站。一路上，胡警官询问男子姓名、住址等基本信息，男子就是不开口。到了收费站办公室，男子依旧不愿意透露任何身份信息，而他身上，除了穿的衣服之外，什么都没有。

这时，胡警官发现，男子右手臂上有纹身，上面似乎纹了一些字，于是撩起他的袖子查看。令人吃惊的是，男子手臂上纹的不是别的，竟然就是他的身份信息。而且，纹身上文字的排列格式也是完全按照身份证来的，工工整整，包括姓名、性别、民族、住址和身份证号。

这下，男子终于愿意开口了。原来，他叫小伯(化名)，1998年出生，贵州人，家里还有个比他小一岁的弟弟。由于从小家境困难，小伯13岁就辍学了，父亲去世后，母亲带着两个儿子来到慈溪打工。前天中午，由于生活上的琐事，小伯和母亲大吵一架，负气离家。他从中午开始，一直在外游荡，在翻越铁丝网之后，闯入了高速公路，直到被高速交警发现。

至于手臂上纹着身份信息，小伯说，当初是怕身份证丢失，就在宁波找了家纹身店，把身份信息纹上去。随后，胡警官通过系统查询小伯母亲的联系方式。之后，交警拨通了小伯母亲的电话，很可惜，电话一直无人接听。

经过胡警官的耐心劝说，小伯意识到自己太冲动，但在众目睽睽之下，他不愿意“认怂”。胡警官灵机一动，说：“就算出来打工，你得先回家把身份证拿上吧？单有手臂上的纹身，工作单位根本不会相信的。”小伯这才同意回家。

之后，派出所民警将小伯带到他家附近，希望小伯和母亲都能坐下来好好聊聊，早日和解。



燃气管道被挖破

本报讯(记者 马涛 通讯员 王辉文 文/摄) 昨天上午约9点15分，在海曙区江夏街道小梁街26弄楼下，一辆挖掘机在施工时将燃气管道挖破，造成大量燃气泄露。经消防、燃气等多部门紧急处

置，半个多小时后险情被解除，未造成人员伤亡。海曙天一消防中队最先赶到现场。至昨天上午10点10分，现场的燃气浓度降了下去，在确定所有阀门已经关掉的情况下，现场险情解除。

## 2017年中国人民大学(宁波)秋季在职研面授班限额补录

**在职读研院校直招，免试入学，宁波本地面授，获名校学位**

在职读研，绝不仅仅是为拿到更高的学历。名校的光环，是一种优秀的传递，高校毕业的人数每年都在递增，大学毕业已然普遍，“名校”就成了一道招牌。好的大学能带你接触更广泛圈子的机会，人脉的扩张，也是一个人能力与资源的扩张，除去本身能力问题，校友的作用也很明显，一张高校的文凭，不能确保让人站上顶峰，却能让大多数人免于跌落谷底。学识能影响眼界，眼界决定格局，而格局影响一生！

**招生专业方向：**西方经济学，企业管理，项目管理，市场营销，财务管理，市场经济管理与投资分析，金融与公共经济管理，采购与供应链管理，人力资源管理。

**报考条件：**本科获得学士学位者。大专或者以上学历，可参加课程研修班的学习。

**学制：**两年，每月集中安排一个周末连续2天授课。

**上课地点：**宁波工程学院

**咨询电话：**0574-87189552 /15867842654 吕老师

在职读研现场补录招生说明会/课程试听会将于2017年9月17日(周日)上午10:00-12:00举行  
(课程试听课仅5个名额，敬请电话预约)

扫一扫 关注宁波在职读研